

创建全国文明城市 开启美好新生活

志愿服务 漯河靓丽的城市名片



志愿者在路口劝导文明出行。



志愿者到社区空巢老人家里慰问。

□文/图 本报记者 张玲玲

如今,在城市的街头巷尾,随处可以看到身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者,他们用实际行动弘扬着无私奉献、友爱互助、共同进步的志愿精神,使得志愿服务成为漯河靓丽的城市名片。

成立128个学雷锋志愿服务站,343个学雷锋志愿服务岗,实名注册志愿者18.7万余人,组织全市各志愿组织和志愿者广泛开展扶贫济困、敬老爱老、环境保护、爱心助学等丰富多彩的志愿服务活动……

近年来,市文明办把志愿服务作为创建全国文明城市的重要抓手,先后在全市上下形成了尊重、支持、参与志愿服务的浓厚氛围,志愿服务精神已融入漯河人的精神血脉,推动着城市发展不断向前,向外界展现着漯河的文明形象。

完善志愿服务制度

12月4日,记者在沙北街道嵩山社区服务大厅看到一面爱心超市的宣传墙,上面写着红色“奉献友爱互助进步”的志愿精神,还详细地介绍着志愿服务兑换细则,包括技术标准、兑换标准、积分累计、兑换程序等。旁边的一个架子上,摆放着洗衣粉、热水壶、布娃娃等物品。

“这些礼品都是志愿服务活动积分兑换的。自从实行积分兑礼品的方法以后,居民参与志愿服务的积极性越来越高了。”社区工作人员说。

据了解,志愿服务积分兑换礼品,只是《漯河市志愿服务激励回馈实施办法》的其中一项。为了引导更多群体加入志愿服务队伍中来,我市出台了《漯河市志愿服务激励回馈实施办法》,并通过多种形式评选表彰志愿服务先进,构建起了一套针对志愿服务激励、回馈、保障的制度体系,用“反哺”的方式促进了志愿服务常态化。

为了完善制度,市文明办出台了《漯河市志愿服务行动制度化三年行动计划2018—2020》,依托社区志愿服务站,开展大走访、大调研,根据志愿服务需求,发展志愿服务组织,扶持重点项目,推动志愿服务活动常态化、项目

化、制度化。与此同时,认真落实省文明办学雷锋志愿培训服务计划,举办全市志愿服务骨干培训班,邀请河南大学教授付光伟、朱磊两位教授,指导全市1000多名志愿服务骨干加强学习,提升工作水平,增强实践能力。

成立专业志愿者队伍

对于家住市区黄河路幸福春天小区的苏子华和李秀荣夫妇来说,每周最期盼的事情就是漯河市妈妈团成员的到来。“孩子们都在外地,他们就跟我的孩子一样,帮我们打扫卫生,嘘寒问暖,贴心得很。”今年83岁的李秀荣说。

“我们43位爱心妈妈对郾城区7个社区老人情况进行深入的摸底调研,了解他们目前的生活状况和需求,为每位老人建立了详细的信息档案,定期走进老人家中给予生活、就医帮扶。”妈妈团负责人武艳丽说,“比如,金山社区的一位残疾老太太,爱心妈妈只要烙馍或蒸馍了都会给她送过去,就像关爱自己家的老人一样。”

漯河市妈妈团所做的,正是我市实施的“情暖夕阳”志愿服务项目,这也为我市关爱空巢孤寡老人志愿服务工作作出积极探索。

为了开展好志愿服务,充分运用志愿者资源,我市组建一支稳定而又有效的专业志愿者队伍。

其中,市文明办指导郾城区卫计委成立“天使服务队”,以“服务群众生活,医疗卫生惠民”为主题,以所辖七个社居委的空巢老人、残疾人、儿童、妇女、贫困患者等为重点服务对象,开展医疗卫生专业志愿服务进社区活动,增强辖区居民的健康意识。

另外,团结全市文艺骨干力量,设

计“红色文艺轻骑兵进社区”项目,了解社区需求,创作或选择老百姓喜闻乐见的文艺节目,弘扬社会主义核心价值观,丰富群众精神文化生活,同时宣讲党的十九大精神、社会主义核心价值观、我市创建全国文明城市的意义等,激发大家参与热情,营造积极和谐、人人参与的创建氛围。

志愿服务工作亮点纷呈

做好志愿服务工作,就要持续不断地推进志愿服务品牌建设,通过打造亮点展现城市文明形象。市文明办以开展志愿活动为载体,让志愿服务工作亮点纷呈。围绕全市脱贫攻坚重点任务和脱贫任务重的县、乡、村以及特殊困难群体,组建传理论、传政策、传法律、传文化、传新风、传科技等团队,深入开展党员志愿服务活动,使志愿服务活动遍及贫困地区最基层,为困难群众解决实际问题。

围绕乡村振兴战略和农民群众所需所盼,深入开展党员“志愿服务乡村行”活动,鼓励和引导党员志愿服务者积极走进农村,开展志愿活动。围绕乡风文明建设,开展移风易俗、孝善敬老等学雷锋志愿服务活动,提高农村社会文明程度。对于生活困难群众、空巢老人、残疾人士、留守儿童、外来务工人员及随迁子女等重点群体,广泛征集一批有针对性、易实现的“微心愿”,发动党员志愿者主动对接认领,帮助困难群众达成心愿。

“接下来,我们将保持饱满的工作热情,继续深入开展志愿服务活动,持续完善长效机制,大力推进志愿服务项目、组织发展和队伍建设,推动志愿服务工作再上新台阶。”市文明办相关负责人说。

开展观摩学习 力促油烟治理

本报讯(记者朱红)12月4日,市餐饮服务业油烟污染专项治理行动领导小组,组织市环保攻坚办、市城市管理局、市教育局、市卫计委等部门负责油烟治理责任领导、各县区(管委会)餐饮油烟治理办公室主任、多家学校、医院后勤食堂负责人等50多人来到临颖一高进行观摩学习交流。

市餐饮服务业油烟污染专项治理行动领导小组相关负责人告诉记者,11月30日,督导组在对临颖县开展督导时,发现临颖一高安装的油烟净化设备规范合格,特此组织人员到临颖一高进行观摩学习交流。

据了解,临颖县城区现有餐饮服务单位442家,已有400家安装了油烟净化设备,达到91%,其中临颖一高餐厅就安装了22台。在临颖一高,大家参观了卫生整洁的餐厅,看到室外整齐划一的净化器,纷纷称赞临颖一高油烟治理力度。

通过观摩学习,参加人员认为,一定要大力宣传餐饮油烟污染的危害性以及安装油烟净化器的必要性和必须性,让餐饮服务业主自觉遵守《管理办法》,自觉接受城市管理人员的管理,为实现餐饮油烟污染治理工作的规范化、常态化、标准化营造良好氛围。

文明洒水标兵 昨日受到表彰

本报讯(记者朱红)12月4日下午,市环卫处对道路洒水“文明作业 避让行人”竞赛驾驶标兵进行了表彰。

10月16日,为庆祝河南省第二十个环卫工人节,倡导市区道路洒水文明作业风气,强化驾驶人员的文明作业和服务群众意识,塑造环卫部门良好社会形象,市环卫处开展了为期一个月的道路洒水“文明作业 避让行人”竞赛活动。

活动开展以来,广大驾驶人员在思想上不断强化“文明作业、避让行人”意识,努力转变工作作风,在给市民创造卫生整洁生活和工作环境的同时,越来越被广大市民群众认可,涌现出了一批好的典型。12月4日,市环卫处决定授予翟国宇等29名同志市区道路洒水“文明作业避让行人”竞赛“驾驶标兵”荣誉称号,每人奖励现金300元。

标兵翟国宇告诉记者:“我一定会珍惜这个荣誉,再接再厉,为我市的文明城市创建工作做出应有贡献。”

